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CAPITOLUL 1

Cercetarea

…dacă vom descoperi o teorie completă, ea ar trebui, în timp, să 
poată fi înţeleasă în principiu de toată lumea, nu doar de câţiva 
oameni de ştiinţă. Atunci vom putea cu toţii, filozofi, oameni de 
ştiinţă şi oameni obişnuiţi, să luăm parte la discuţia cu privire la 
motivul pentru care noi şi Universul existăm. Dacă vom afla răspun-
sul, acesta va fi triumful suprem al raţiunii umane – pentru că atunci 
vom afla cum gândeşte Dumnezeu. — Stephen Hawking, 1988

Când vom fi reuşit să punem cap la cap suficiente cunoştinţe 
sigure, vom înţelege cine suntem şi de ce suntem aici… 

— Edward O. Wilson, 1988

Ce suntem? Şi de ce ne aflăm aici? Iată nişte întrebări care i-au fascinat pe 
oameni vreme de cel puţin 25.000 de ani. În vasta majoritate a timpului, am 
încercat să răspundem la aceste întrebări prin credinţe supranaturale. Abia 
cu 3.000 de ani în urmă am început să căutăm răspunsurile prin interogaţie 
filozofică şi prin reflecţie. Acum 150 de ani, Originea speciilor a lui Charles 
Darwin a marcat începutul unei abordări cu totul noi. Metoda empirică 
adoptată de Darwin a dus în cele din urmă la ideea că suntem produsul evo‑
luţiei biologice. Cu 50 de ani în urmă, cosmologii au ajuns la concluzia că 
materia şi energia din care suntem alcătuiţi îşi au originea într-un Big Bang 
din care a apărut universul. Iar acum vreo 30 de ani specialiştii în neuroşti‑
inţe au început să arate cum ceea ce vedem, auzim, simţim şi gândim se 
corelează cu activitatea neuronilor din anumite părţi ale creierului. 

Toate aceste realizări spectaculoase în ştiinţă au fost posibile datorită 
unor progrese corespunzătoare în tehnologie care au produs, la rândul lor, 
o creștere exponențială a datelor. Aceasta a dus apoi la ramificarea câmpu‑
lui preocupărilor ştiinţifice în subdomenii tot mai înguste şi mai speciali‑
zate ale cercetării. În timpurile recente, nimeni nu s-a dat înapoi de la a 
cerceta şi ultima frunză din arborele evolutiv pentru a afla cu ajutorul lui 
ce suntem, de unde venim şi de ce existăm. 

În această carte exact asta voi încerca să fac: să văd ce informații de în‑
credere ne poate oferi ştiinţa, prin observaţie sistematică şi experiment, de-
spre motivul şi modul în care am evoluat de la originea universului şi dacă 
ceea ce suntem ne face diferiţi de toate celelalte animale.
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Voi încerca să mă achit de această sarcină în patru părţi. În prima parte, 
voi analiza explicaţiile pe care le oferă ştiinţa cu privire la apariţia şi evolu‑
ţia materiei şi energiei din care suntem alcătuiţi. În partea a doua voi ana‑
liza apariţia şi evoluţia vieţii, întrucât suntem materie vie, iar în partea a 
treia ne vom ocupa de apariţia şi evoluţia omului. În partea a patra voi în‑
cerca să văd dacă dovezile prezintă anumite tipare coerente care să-mi per‑
mită să trag niște concluzii. 

În fiecare dintre aceste părţi voi descompune întrebarea fundamentală 
ce suntem? în întrebările componente care constituie obiectul de cercetare 
al unor domenii specializate, voi încerca să identific în publicaţiile recu‑
noscute la nivel academic, pentru fiecare domeniu, răspunsuri susţinute 
de dovezi empirice mai degrabă decât derivate din speculaţii şi credinţe 
nefondate și voi căuta tipare care să ne permită să tragem anumite conclu‑
zii. Numai dacă o astfel de abordare nu va reuşi să-mi ofere o explicaţie sa‑
tisfăcătoare voi cerceta corectitudinea ipotezelor și conjecturilor și voi lua 
în considerare alte posibile metode de cunoaştere, precum intuiţia.

Îi voi ruga atunci pe specialiştii din fiecare domeniu (pe care i-am nu‑
mit în secţiunea de mulţumiri) să vadă dacă nu s-au strecurat erori factu‑
ale, omisiuni sau concluzii nerezonabile în rezultatele mele provizorii.

La finalul fiecărui capitol, voi trece în revistă concluziile la care am 
ajuns, pentru a le pune la îndemâna cititorilor care vor dori să sară peste 
părţile mai tehnice ale cărții.

Unele dintre întrebările din această carte m-au fascinat încă de când 
eram pe băncile şcolii. În afară de faptul că am colaborat la două studii şti‑
inţifice, că am scris o carte în domeniul științelor sociale şi că am avut timp 
de patru ani o catedră part-time de fizică la Open University, nu am avut 
activitate practică de cercetare şi, în acest sens, nu sunt calificat pentru sar‑
cina la care m-am înhămat. Pe de altă parte, puţini oameni de ştiinţă po‑
sedă astăzi cunoştinţe în afara domeniului în care s-au pregătit şi activează.

Anticipez că mulţi asemenea specialişti vor obiecta că nu am scris sufici‑
ent de detaliat despre domeniul lor. Dacă așa va fi, pledez dinainte vinovat. Eu 
încerc să scriu o carte, nu o bibliotecă, așa că sunt nevoit să extrag esenţialul 
pentru a prezenta o imagine de ansamblu a evoluţiei umane: o imagine a ceea 
ce suntem și a motivului pentru care suntem aici. 

În ciuda eforturilor mele de a corecta greşelile, anumite detalii s-ar pu‑
tea dovedi totuşi incorecte, și îmi asum întreaga responsabilitate. De aseme-
nea, există riscul ca altele să fie depăşite prin prisma unor noi descoperiri 
care ar putea să apară între scrierea şi publicarea cărții, dar aşa este ştiinţa, 
avansează, spre deosebire de credințe. Sper totuşi ca volumul să ofere un 
cadru cuprinzător pe care alţii să-l poată folosi ca punct de pornire și să-l 
îmbunătățească. 
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Majoritatea oamenilor de pe planetă nu acceptă totuşi că suntem rezul‑
tatul unui proces evolutiv. Continuă să creadă tot felul de mituri care ne 
explică originea. Voi începe, aşadar, cu un capitol în care voi încerca să văd 
care sunt aceste mituri, cum de au rezistat cinci secole de când a început 
revoluţia ştiinţifică și cum au influenţat ele gândirea ştiinţifică. 

În mare parte, neînţelegerea provine din faptul că oamenii folosesc 
acelaşi cuvânt pentru a desemna lucruri diferite: înțelesurile se schimbă 
în timp și în funcție de contextul cultural. Pentru a reduce cât mai mult 
riscul unor neînţelegeri, voi preciza sensul exact pe care-l am în vedere în 
cazul oricărui cuvânt important și potenţial ambiguu atunci când îl folo‑
sesc prima oară şi voi reuni toţi aceşti termeni în glosarul de la sfârşitul 
cărţii, care include și definiţiile unor termeni tehnici de neevitat. 

Primul termen care trebuie definit este „ştiinţă“. Provine din latinescul 
scientia, care înseamnă „cunoaştere“. Diferitele tipuri de cunoaștere pot fi 
dobândite, sau așa-zis dobândite, în moduri diferite. Cam de prin secolul al 
XVI-lea a ajuns să însemne cunoaştere despre lumea naturală – neînsufle‑
ţită și însufleţită – obţinută prin observaţie şi experiment, spre deosebire de 
cu noaş terea obţinută doar prin reflecție, introspecţie sau revelaţie. Prin 
ur mare, o definiţie a ştiinţei trebuie să includă mijloacele prin care este obţi‑
nută acea cunoaştere. Modul în care înţelegem ştiinţa în acest moment 
poate fi rezumat astfel:

ştiinţă  Încercarea de a înţelege şi de a explica fenomenele naturale 
fo lo sind observaţii şi experimente sistematice, de preferat măsurabile, 
şi de a reflecta asupra cunoașterii astfel obținute pentru a infera legi ve‑
rificabile şi a face predicţii sau retrodicţii. 

retrodicţie  Rezultat care a apărut în trecut, dar este dedus sau prezis 
pe baza unei legi sau teorii ştiinţifice ulterioare.

Ştiinţa încearcă să formuleze o lege, sau o teorie mai generală, pentru a ex-
plica felul invariabil în care se manifestă un sistem de fenomene. Folosim o 
astfel de lege sau de teorie pentru a prevedea rezultate ulterioare, aplicân‑
du-le unor fenomene specifice în cadrul sistemului. De exemplu, în cadrul siste‑
mului obiectelor care se mişcă aplicăm legile newtoniene ale mişcării pentru 
a anticipa cum se va deplasa o rachetă lansată în anumite circumstanţe. 

Ştiinţa poate să ne ofere informații și despre fenomene din trecut. Un 
exemplu de retrodicţie este faptul că din teoria plăcilor tectonice putem 
deduce că fosile similare datând dinainte de fragmentarea supercontinen‑
tului Pangeea, cu aproximativ 200 de milioane de ani în urmă, vor fi găsite 
de-a lungul coastelor de vest ale Americii de Sud, complementare cu coas‑
tele de est ale Africii de Sud.
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Din secolul al XVIII-lea, studiul fenomenelor naturale s-a extins la oa‑
meni şi la relaţiile sociale. Utilizarea metodei ştiinţifice în astfel de studii a 
dus, până în secolul al XIX-lea, la apariţia ştiinţelor sociale, un termen-um‑
brelă care se referă la discipline precum arheologia, antropologia, socio lo-
gia, psihologia, ştiinţele politice sau chiar istoria. Voi trece în revistă des co periri 
relevante din aceste domenii în partea a treia. 

Unii consideră matematica o ştiinţă, dar câmpul ei de studiu se întinde 
mult dincolo de fenomenele naturale, iar teoriile ei nu pot fi testate empi‑
ric. În contextul investigaţiei noastre, cred că este mai bine să etichetăm 
matematica drept un limbaj în care o parte din știință, în special legile ei, 
poate fi exprimată.

Termenul „teorie“ are, în ştiinţă, un sens mai specific decât în limbajul 
cotidian, însă chiar și în știință adesea nu se face o distincție clară între 
termenii „teorie“ și „ipoteză“. De aceea, e util să vedem care e diferența din‑
tre cele două. 

ipoteză  Teorie provizorie construită pentru a explica un fenomen 
sau un ansamblu de fenomene și folosită ca punct de plecare pentru o 
investigație mai avansată; se ajunge de obicei la o ipoteză fie prin ob‑
servație, fie prin raţionamente inductive, atunci când dovezile exami‑
nate se dovedesc insuficiente; orice ipoteză trebuie să fie falsificabilă.

Criteriul falsificabilităţii a fost propus de filozoful ştiinţei Karl Popper. În 
practică acest lucru poate să nu fie chiar simplu de obţinut, dar cei mai 
mulţi oameni de ştiinţă acceptă azi principiul că, pentru a diferenţia între o 
ipoteză ştiinţifică şi o simplă conjectură sau convingere, cea dintâi trebuie 
să fie supusă unor teste empirice care să poată s-o falsifice.

teorie  Explicaţia unui ansamblu de fenomene care a fost confirmată 
printr-un număr de experimente sau observaţii independente şi este 
folosită pentru a face predicţii sau retrodicţii riguroase cu privire la acest 
ansamblu de fenomene. 

Cu cât o teorie științifică poate explica o gamă mai largă de fenomene, cu 
atât este mai utilă. Pentru că ştiinţa avansează prin descoperirea de noi dovezi 
şi folosirea unor instrumente de gândire tot mai inovative, o teorie ştiinţi‑
fică poate fi modificată sau respinsă pe baza unor dovezi care o contrazic, 
însă nu poate fi niciodată dovedită în totalitate. Totuşi, anumite teorii sunt 
considerate azi foarte bine întemeiate. De exemplu, în vreme ce teoria con‑
form căreia Pământul se află în centrul universului, iar Soarele şi alte stele 
se învârt în jurul lui a fost respinsă, teoria conform căreia Pământul se în‑
vârte în jurul Soarelui a fost validată de atât de multe observaţii şi predicţii 



riguroase, încât este acceptată ca un fapt bine stabilit. Însă nici chiar acest 
fapt s-ar putea să nu rămână valabil pentru totdeauna. Cu siguranţă, lucru‑
rile nu vor mai sta aşa în aproximativ 5 miliarde de ani, când, așa cum esti‑
mează majoritatea studiilor, Soarele va deveni o gigantă roşie care se va 
extinde până când va cuprinde şi va pârjoli Pământul.

Orice cercetare este în mare măsură influenţată de convingerile anteri‑
oare. Eu am fost crescut şi educat să fiu un bun catolic, am devenit ateu, iar 
acum mă consider agnostic. Nu am idei preconcepute cu privire la teism, 
deism şi materialism. Chiar nu ştiu care e adevărul. Dar tocmai această ne‑
ştiinţă m-a făcut să mă lansez cu entuziasm în încercarea de a descoperi, 
pe baza dovezilor ştiinţifice, ce anume suntem şi ce am putea deveni. Îi 
învit pe cititorii cu mintea deschisă să mi se alăture în această călătorie.



PARTEA ÎNTÂI
Apariția şi evoluţia materiei
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CAPITOLUL 2

Miturile originilor

 Vreau să ştiu cum a creat Dumnezeu această lume.  
 — Albert Einstein, 1955

 Lumea şi timpul au avut același început. Lumea nu a fost creată 
în timp, ci odată cu timpul. — Sfântul Augustin, 417

Începând cu data de 11 februarie 2003i, explicația standard a ştiinţei, pre‑
zentată de obicei ca fapt dovedit, este că, acum 13,7 miliarde de ani, univer‑
sul (incluzând aici spaţiul şi timpul, precum şi materia şi energia) a apărut 
sub forma unui punct incandescent cu o densitate infinită și o tempera‑
tură incredibil de mare, care s-a extins apoi şi s-a răcit ajungând la forma 
pe care o vedem azi. Acesta este Big Bangul din care am apărut.

Înainte să vedem dacă ştiinţa poate explica evoluţia noastră din materie 
şi energie, voi trece în revistă miturile originilor care sunt crezute de o vastă 
majoritate a populaţiei lumii. Este instructiv să examinăm ideile princi‑
pale ale acestor mituri, diversele moduri în care le-au explicat sociologii, 
dacă aceste explicaţii trec testul solidităţii dovezilor sau raționamentelor, 
de ce miturile respective au rezistat timpului şi în ce măsură au influenţat 
gândirea ştiinţifică. 

TEME PRINCIPALE

Fiecare cultură care a existat vreodată are unul sau mai multe mituri cu 
privire la felul în care au apărut universul și oamenii: a înţelege de unde 
venim este parte a dorinţei specific umane de a înţelege ce anume suntem.

Rig Veda, cel mai vechi text sacru al omenirii şi cea mai importantă scriere 
a ceea ce numim acum hinduism, are trei astfel de mituri în cea de-a zecea 
carte a imnurilor închinate zeilor. Brahmanele, părţile secunde ale fie cărei 

i) Ziua în care cercetătorii de la NASA au anunţat că sonda Wilkinson Microwave 
Anisotropy Probe (WMAP) a confirmat modelul Big Bang şi le-a permis să estimeze cu o 
precizie fără precedent vârsta universului, cu o marjă de eroare de doar 1%. Pe 21 martie 
2013, cercetătorii de la Agenţia Spaţială Europeană au anunţat că datele colectate de 
tele scopul spaţial Planck sugerau că vârsta ar trebui revizuită puţin, fiind de 13,82 mili‑
arde de ani. 
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vede, dedicate ritualurilor, propun alte asemenea mituri, în vreme ce majo‑
ritatea Upanişadelor, scrieri care povestesc experiențele mistice ale clarvă‑
zătorilor, ataşate prin tradiție la finalul vedelori, exprimă în moduri diferite 
o viziune unică cu privire la originea universului.1 Culturile iudeo-creş‑
tină şi islamică împărtăşesc, în mare, o anume explicaţie a creaţiei, în timp 
ce alte culturi au propriile explicații. Chinezii au cel puţin patru aseme‑
nea mituri ale originilor, cu diverse versiuni. Deşi fiecare mit este diferit2, 
există nouă teme recurente, iar unele se întrepătrund.

Haosul sau apa primordială

Multe mituri povestesc despre un haos preexistent, uneori imaginat ca o 
întindere de apă, din care un zeu apare pentru a crea lumea sau diverse părți 
ale ei. Pelasgii, care au pătruns în peninsula greacă venind din Asia Mică pe 
la 3500 î.Hr., au adus cu ei povestea zeiţei creatoare Eurynome, care a apărut 
goală din Haos.3 Miturile heliopolitane din Egipt, datând din mileniul al 
IV-lea î.Hr., vorbesc despre Nu, abisul primordial al apelor, din care apare 
Atum, care creează lumea prin masturbare. În jurul anului 2400 î.Hr., Atum 
a ajuns să fie identificat cu Ra, zeul Soarelui, iar apariţia lui a fost identifi‑
cată cu răsăritul Soarelui şi cu destrămarea întunericu lui haotic. 

Scufundătorul divin

Alte mituri, răspândite prin Siberia, Asia şi în rândul anumitor triburi ame‑
rindiene vorbesc despre un animal preexistent – deseori o broască ţestoasă 
sau o pasăre – care se scufundă în oceanul primordial pentru a aduce o bu‑
cată de pământ care creşte apoi formând întreaga lume.

Oul cosmogonic

În anumite părţi ale Indiei, Asiei, Europei şi Pacificului, sursa creației este 
un ou. Satapatha Brahmana spune că din apele primordiale a luat ființă 
zeul creator Prajapati, sub forma unui ou de aur. După un an, el sparge oul 
şi încearcă să vorbească. Primul său cuvânt devine pământul, al doilea ae‑
rul ş.a.m.d. În mod similar, o versiune a mitului chinez al lui P’an Ku începe 
cu un mare ou cosmic înăuntrul căruia embrionul lui P’an Ku pluteşte în 
haos. În mitul orfic grec al creaţiei, care datează din secolul al VII-lea sau al 
VI-lea î.Hr. şi care contrastează cu miturile homerice, timpul este cel care 
creează oul de argint al cosmosului din care iese zeitatea bisexuală Pha‑
nes-Dionysos, ce poartă cu sine sămânţa tuturor zeilor şi tuturor oamenilor 
și care creează cerul şi pământul. 

i) Vezi glosarul de la sfârșitul cărții pentru explicații mai detaliate ale acestor ter‑
meni.
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Părinţii lumii

O temă larg răspândită vorbeşte despre tatăl lumii – de obicei cerul – care se 
împreunează cu mama lumii – de obicei pământul – pentru a da naştere 
ele mentelor lumii. Adeseori ei rămân într-o îmbrăţişare sexuală, indife‑
renţi la copiii lor, precum într-un străvechi mit maori. 

Rebeliunea copiilor

În câteva mituri, copiii se revoltă împotriva părinţilor. Copiii din mitul 
maori – păduri, plante comestibile, oceanele şi omul – se luptă cu părinţii 
pentru spaţiu. Probabil cel mai cunoscut mit de acest fel este Teogonia com‑
pusă de poetul grec Hesiod în secolul al VIII-lea î.Hr. Acolo sunt povestite 
rebeliunile mai multor generaţii de zei împotriva părinţilor lor, dintre care 
primii au fost Haosul, Pământul, Tartarul (lumea de jos) şi Eros (dragostea); 
în cele din urmă triumfător va fi Zeus. 

Sacrificiul

Ideea creaţiei prin intermediul sacrificiului apare adeseori. Mitul chinez al 
lu P’an Ku spune: „Lumea nu a început până când P’an Ku nu a murit. Doar 
moartea lui a putut desăvârşi universul. Din craniul lui a fost sculptată bolta 
cerului, iar din carnea lui s-a făcut pământul din care cresc lanurile […]. Din 
viermii care i-au acoperit corpul a apărut omenirea.“4

Lupta primordială

Marea epopee babiloniană, Enuma Eliş, descrie luptele dintre zeii sumerieni 
şi zeităţile locale ale Babilonului, Marduk şi urmaşii săi. Marduk îi ucide pe 
zeiţa originară supravieţuitoare, Tiamat, şi pe monştrii Haosului, stabileşte 
ordinea şi devine zeul suprem, creatorul universal: întreaga natură, inclu‑
siv oamenii, îi datorează existenţa. Mituri similare apar peste tot în lume, 
de exemplu victoria zeilor celeşti masculini ai invadatorilor arieni asupra 
zeițelor fertile ale pelasgilor şi cretanilor. 

Creaţia din nimic

Motivul creaţiei din nimic apare numai în câteva mituri. Totuși, acest mit 
nu este doar unul dintre cele mai răspândite în aceste moment, ci şi explica‑
ția științifică favorizată în prezent. 

Cea mai veche versiune apare în Rig Veda. Cercetările arheoastrono‑
mice recente pun la îndoială datarea realizată în secolul al XIX-lea de Max 
Müller şi susţin argumentul tradiţiei indiene; ele conchid că această versi‑
une s-a format într-o perioadă de aproximativ două milenii, începând în 
jurul anului 4.000 î.Hr.5 În cea de-a zecea şi ultima carte, imnul 129 spune: 
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„Pe-atunci nu era nefiinţare ori fiinţă, văzduh nu era şi nici cerul de sus […] 
Prin sineşi cel unic sufla făr’ de suflu şi-afară de el n-a mai fost altceva.“i

Această idee este dezvoltată în Upanişade, cele mai importante fiind scrise 
probabil între anii 1000 şi 500 î.Hr. În Chandogya Upanishad este rezumată 
această viziune centrală: „Universul vine din Brahman şi se va întoar ce în 
Brahman. De bună seamă, Brahman este Totul.“ Unele Upanişade folo sesc 
metafore, alegorii, parabole, dialoguri şi anecdote pentru a-l înfăţişa pe 
Brahman drept o realitate ultimă care există în afara spaţiului şi timpului, 
din care provine totul şi din care este format totul. El este interpretat în 
general ca fiind Conştiinţa Cosmică, Spiritul Cosmic sau Zeitatea Supremă 
care trece dincolo de toate formele. 

Daoismul exprimă o idee similară. Principalul text daoist, cunoscut în 
China drept Lao-Tzu, iar în Europa drept Tao te Ching, a fost probabil com‑
pilat între secolele al VI-lea și al III-lea î.Hr. El sugerează unicitatea și eter‑
nitatea lui Dao, Calea. Dao este „nimic“, în sensul că nu este „un lucru“: 
este lipsit de nume şi de formă, este matricea a tot ce există şi forma a tot ce 
există. Calea, sau Nimicul, dă naştere existenței, existenţa dă naştere con‑
trariilor yin şi yang, iar yin şi yang dau naştere tuturor lucrurilor: femeie și 
bărbat, pământ și cer ş.a.m.d.

Prima carte a scripturilor evreieşti, scrisă nu mai devreme de sfârşitul 
secolului al VII-lea î.Hr.6, începe cu următoarele cuvinte: „La început, a făcut 
Dumnezeu Cerul şi Pământul“7. Următorul verset descrie Pământul în ter‑
meni care  amintesc de miturile haosului apelor primordiale, apoi, după 
ce Dumnezeu spune „să fie lumină!“, iar lumina este creată, ea va fi sepa‑
rată de întuneric în prima zi a creaţiei. În următoarele cinci zile, el va crea 
în acelaşi fel toate celelalte lucruri din univers. 

În Coran, scris în secolul al VII-lea d.Hr., Dumnezeu creează Cerul și 
Pământul în acelaşi fel, prin poruncă.8

Ciclul etern

Mai multe mituri care îşi au originea în India neagă faptul că universul ar fi 
fost creat şi susţin că a existat dintotdeauna şi că acest univers etern se dez‑
voltă în cicluri.

Buddha a spus, în secolul al V-lea î.Hr., că încercarea de a dezlega tai‑
nele originii universului aduce nebunie celor care se încumetă.9 Asta nu 
i-a împiedicat, desigur, pe adepții săi să încerce. Ei au aplicat viziunea lui 
că toate lucrurile sunt impermanente, că apar tot timpul şi devin, se află în‑
tr-o schim bare permanentă şi dispar, cu rezultatul că majoritatea școlilor 
budiste îşi învaţă astăzi discipolii că universul se extinde şi se contractă, se 
dizolvă în nefiinţă şi reintră apoi în ființă, într-un ritm etern. 

i) Trad. din sanscrită de Constantin Făgăţean (Origini. Caiete Silvane, Revistă de stu‑
dii culturale, Zalău, nr. 2 (2002), pp. 96–97 (n. red.).
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Este posibil să fi fost influenţaţi de jainişti, al căror maestru, Tirthankara 
(ad litteram Cel care deschide calea – adică cel care te ajută să traversezi râul 
renaş terilor şi să ajungi la starea eliberării supreme a sufletului), a început 
să predice înaintea lui Buddha, în estul Indiei. Jainiştii susțin că universul 
este increat și etern. Timpul este ca o roată cu douăsprezece spiţe care mă‑
soară yuga sau vârstele lumii, fiecare având o durată de mii de ani. Şase dintre 
spiţe formează un arc ascendent în care cunoaşterea şi fericirea omeneşti 
cresc, în timp ce în arcul descendent format din celelalte spiţe aceste atri‑
bute descresc. Atunci când ciclul va ajunge în punctul său cel mai de jos, 
chiar şi jainismul va dispărea. Apoi, în timpul creşterii din următorul ci‑
clu, cunoaşterea jainistă va fi redescoperită şi va fi introdusă de noi maeş‑
tri, doar pentru a se pierde din nou când se va ajunge iarăşi în punctul cel 
mai de jos, în mișcarea fără de sfârşit a roţii timpului.

Această viziune este similară în cele mai multe credințe de tip yogin, 
care derivă din filozofia vedică. De obicei, acestea afirmă că există numai 
patru yuga. Prima, Satya Yuga sau Krita Yuga, durează 1.728.000 de ani, în 
timp ce a patra, Kali, durează numai 432.000 de ani. Trecerea de la Satya la 
Kali se asociază cu o deteriorare treptată a bunei conduite, dharma, care se 
manifestă printr-o scădere a duratei vieţii omeneşti şi a calității standarde‑
lor morale ale oamenilor. Din nefericire, ne aflăm acum în era Kali. 

EXPLICAţII

Numeroasele explicaţii ale acestor mituri ale originilor pot fi grupate în 
cinci categorii. 

Adevărul literal

Din moment ce fiecare mit al originilor este diferit, nu pot fi toate literal 
adevărate. Totuşi, anumite culturi susţin că mitul lor este literal adevărat. 
63% dintre americani cred că Biblia este cuvântul lui Dumnezeu şi că este 
literal adevărată10, în timp ce majoritatea covârşitoarei a celor 1,6 miliarde 
de musulmani din întreaga lume cred în adevărul literal al Coranului pen‑
tru că el ar reprezenta cuvântul lui Dumnezeu, scris în ceruri pe o tăbliţă şi 
dictat lui Mahomed de către Arhanghelul Gavril. 

Mulţi dintre cei care cred în adevărul literal al Bibliei iau de bun calculul 
făcut de James Ussher pe baza textului Genezei, care a arătat că actul creaţiei, 
care a durat șase zile, a fost desăvârşit într-o sâmbătă, pe 22 octombrie 4004 
î.Hr., la ora 6 p.m.ii11 Cu toate acestea, majoritatea covârşitoare a dovezilor 

 i) Ramurile mistice şi moderniste ale islamului sunt acum marginalizate, vezi 
Ahmed (2007).

ii) Din moment ce Ussher (1581–1656) a fost arhiepiscop de Armagh, în Irlanda, pu‑
tem presupune că aceasta este ora meridianului Greenwich. 
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geologice, paleontologice şi biologice, folosind datarea radiometrică a roci‑
lor, fosilelor şi miezului de gheaţă arată o vârstă a Pământului de cel puțin 
4,3 miliarde de ani. Datele astronomice arată că universul are 10–20 de mi‑
liarde de ani. Dovezile împotriva adevărului literal al credinței creaționiste 
sunt concludente.12 Mai mult, a crede în adevărul literal al Bibliei înseamnă 
a crede cel puțin două versiuni contradictorii ale mitului creaţiei. În Ge‑
neză 1: 1–26, Dumnezeu creează plantele şi copacii în cea de-a treia zi, peştii 
şi păsările în cea de-a cincea zi, animalele la începutul celei de-a şasea zile, 
iar bărbatul și femeia, după chipul şi asemănarea Lui, la sfârşitul celei de-a 
şasea zile. În Geneză 2, pe de altă parte, Dumnezeu creează întâi bărbatul 
din ţărână; abia după aceea creează o grădină unde face să crească plante și 
copaci, apoi creează din pământ toate păsările şi animalele – peştii nu sunt 
menţionaţi – şi abia la sfârşit va crea femeia din coasta bărbatului. 

Pentru adepții adevărului literal al Coranului este, de asemenea, ilogic 
să creadă că Dumnezeu a creat Pământul şi cerurile în opt zile (Sura 41: 9–12) 
şi, apoi, că a creat Pământul şi cerurile în şase zile (Sura 7: 45). 

Metafora

Barbara Sproul, unul dintre cei mai importanţi cercetători ai miturilor origi‑
nilor, spune că, deşi nu pot fi literal adevărate simultan, toate miturile folo‑
sesc metafore pentru a-şi exprima adevărul. Ea citează ca dovadă numai 
interpretarea pe care o dă antropologul Marcel Griaule explicației unui șa‑
man dogon care susţine că mitul tribului său trebuie exprimat în termenii 
lumii de jos. În rest, autoarea explică semnificațiile diverselor mituri ale ori‑
ginilor. În miturile heliopolitane, zeul creator care generează lumea prin 
masturbare reprezintă dualitatea internalizată care exprimă orice altă duali‑
tate şi, astfel, „devine sacru şi dezvăluie natura realităţii numai dacă înţele‑
gem ce anume semnifică aceasta“13. Sproul nu oferă totuși nici o dovadă că 
oamenii care au creat aceste mituri şi cu atât mai puţin populaţia de acum 
5000 de ani a Heliopolisului împărtăşeau acest fel de a înţelege lucrurile.

Pentru celelalte exemple pe care le citează, este greu de evitat impresia 
că nu face altceva decât să-şi proiecteze propriile interpretări de sfârşit de 
secol XX asupra miturilor analizate. Dacă 63% din populația țării care cu‑
noaște cea mai avansată tehnologie crede că mitul Genezei este literal ade‑
vărat, este rezonabil să presupunem că triburile nomade de acum 4000 de 
ani sau chiar şi scribii regelui Iosua de acum două milenii şi jumătate își 
priveau miturile ca pe o metaforă?

Deși este rezonabil ca, pe baza contextului în care au apărut, să presupu‑
nem că anumite mituri ale originilor, precum cele din Upanișade, folosesc 
deli berat metafora, Sproul nu oferă dovezi care să demonstreze că majori‑
tatea acestor mituri ar fi fost înţelese de popoarele străvechi altfel decât în 
sens literal. 




